

大聖若瑟默默守護每一個人

大聖若瑟是聖母的淨配、一個祈禱的人：他不斷守護教會，樹立了互相照顧的典範。

2021年11月24日

教宗方濟各11月24日在週三公開接見活動中，繼續有關大聖若瑟的要理講授。當天的主題為大聖若瑟在救恩史中的角色。教宗藉此機會講述了天主眼中真正重要的事，並敦促我們每一

個人彼此照顧，一如大聖若瑟對耶穌和聖母瑪利亞做的那樣。

福音記載，耶穌被稱為「若瑟的兒子、木匠的兒子」（參閱：路三23、四22；若一45、六42；瑪十三55；谷六3）。教宗指出，瑪竇和路加這兩位聖史都講述了耶穌的童年和祂的族譜；當他們談到若瑟時，「並未稱他是耶穌的生父，但無論如何尊敬他是耶穌名義上的父親」。聖史瑪竇讓我們理解到，「雖然大聖若瑟的形象顯得有些邊緣化、小心謹慎地站在第二線，但他是救恩史核心」的一個環節。教宗觀察到，聖母的淨配大聖若瑟妥善扮演他的角色，「從不想要引人注目」。

教宗引用了《父親的心腸》宗座牧函，邀請眾人思索：「我們的生活與普通人的彼此交織、互相扶持，他們經常遭到遺忘，不會出現在報章雜誌的版面上……多少父親、母親、祖父母和老師以日常不起眼的舉動向我們

的孩子展示如何藉由調整習慣、舉目仰望和熱切祈禱來應對並度過危機。多少人為眾人的益處祈禱、奉獻並轉求。」（參閱：1號）

大聖若瑟為我們樹立了榜樣。人人都能在大聖若瑟身上找到一個「悄然經過的人、日常的身影、謹慎而沉默的臨在，以及艱難時刻的代禱者、支持者、引路人」。教宗闡明，大聖若瑟提醒我們，「所有看似不為人知或『站在二線』的人，其實都在救恩史中扮演了無可比擬的重要角色。世界需要這些男女：他們站在第二線，卻支持我們每個人生活的發展；他們以祈禱、以榜樣、以教導支持我們的人生旅途」。

此外，教宗也談論了大聖若瑟生命中的另一個重要面向。路加福音記載，大聖若瑟守護著耶穌和聖母瑪利亞。因此，他也是教會的守護人，因為教會是基督奧體在歷史中的延伸。「大聖若瑟作為守護人的這個層面，高度

呼應了《創世紀》的記述。當時，天主要加音為亞伯爾的性命給個說法時，加音回答說：『難道我是看守我弟弟的人？』大聖若瑟似乎想要以生命告訴我們，我們始終蒙召把自己看作我們弟兄姊妹的守護人，守護我們周遭的人，守護那些上主通過人生境遇託付於己的人」。

當今社會被稱為「液態社會」、甚至是「氣態社會」，因為現在似乎沒有任何事是堅固的。然而，在這樣的社會裡，大聖若瑟的事跡提供了格外重要的指示，也就是「人際關係的重要性」。教宗解釋道，我們每個人的生命都「由關係所構成」，降生成人的天主子「選擇了關係的道路、歷史的道路」。缺乏關係，很多人會感到孤獨，「少了前行的力量和勇氣」。

在要理講授的結尾，教宗向大聖若瑟獻上祈禱，求他護佑這些人和我們大家，願大聖若瑟成為我們的「同盟、朋友和支持」。

當天上午在要理講授開始以前，教宗先來到聖伯多祿大殿，問候在那裡參加公開接見活動的意大利朝聖團。教宗問候意大利聖文生大家庭的朝聖團，感謝他們在疫情期間在把希望帶給在醫院、監獄、收容中心和偏遠地區最孤獨的人，讚許他們為「走出去的教會」做見證。對於若望保祿二世協會的朝聖者，教宗方濟各勉勵他們「效法這位聖教宗，努力理解並接納天主聖愛」。另外，意大利暴力受害者協會的成員也在現場，教宗感謝他們協助並支持那些遭受虐待的人，期盼他們的榜樣能激發每個人的熱忱，讓暴力受害者得到保護和聆聽。

(梵蒂岡新聞網)